

ОТЗЫВ официального оппонента

доктора психологических наук, профессора Крюковой Татьяны
Леонидовны

на диссертацию Мальковой Инны Николаевны «Семейная история как фактор формирования материнского отношения», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01. – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность темы исследования обусловлена несколькими важными, на наш взгляд, обстоятельствами. Прежде всего, это изменения, произошедшие в российском обществе за последние два десятилетия, и не минувшие семью: рассогласования в преемственности ценностей и социокультурного наследия, выработанных предшествующими поколениями, в целом, включая семью и материнство как ценности. Далее отчуждение, конфликты, трансформация общественного устройства и типа культуры из коллективистической в индивидуалистическую оказывают существенное влияние на семью и ее функционирование. Автор проявляет научную творческую смелость в разработке сложной и многогранной темы, лучше представленной в клинической психологии. Научная актуальность диссертации И.Н. Мальковой не вызывает сомнений в силу высокой теоретической и практической значимости проблем материнства, его качественных характеристик и детерминации при недостаточном уровне их разработанности: особенно это касается трансгенерационных факторов становления материнства и материнского отношения.

В работе показано, что семейная история является глубинным источником становления личности женщины, и, следовательно, и материнского отношения, которое традиционно происходило в рамках расширенной семьи. При характерном ослаблении межпоколенных связей, а соответственно и нарушении традиций освоения материнства это ведет к образованию новых форм девиации, связанных с нарушением материнско-детских взаимоотношений, обнаруживающих себя уже на ранних этапах: в период беременности. Актуальность работы обусловлена также потребностью психологической практики в связи с увеличением спектра проявлений материнской девиации.

Оригинален **дизайн** исследования, которое проводилось на базе родильных отделений больниц г. Ярославля на достаточной выборке (122 женщины детородного возраста от 18 до 42 лет, находящиеся в третьем триместре беременности, посещающие курсы по подготовке к материнству) адекватными методами, соответствующими цели и задачам исследования: всего применено около 10-ти количественных (психодиагностических) и качественных (геносоциограмма, интервью) методик. Реализовано сочетание номотетического и идиографического подходов, принцип дополнительности при составлении программы исследования, адекватны методы обработки

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх. № 67-07/167
Дата 09. 06 2015 г.

данных, что позволяет считать полученные данные достоверными и обоснованными.

В диссертационной работе И.Н. Мальковой получен целый ряд интересных результатов, что определяет ее **научную новизну**. Представлено подробное содержательное описание и интерпретация специфики взаимосвязи разных параметров семейной истории с параметрами системы отношений женщины и материнского отношения, основанное на результатах эмпирического исследования семейной истории, представленного через объективизацию представлений женщины о судьбе нескольких поколений семьи и применения целого ряда методов математического анализа данных. Это, безусловно, имеет большое значение и обогащает существующие на сегодняшний день исследования, связанные с изучением семейной истории как фактора формирования личности.

Важны и интересны выделенные методом факторного анализа потенциальные факторы нарушения материнского отношения. Во-первых, определено, что нарушения эмоциональных отношений в семье является транслируемым и проявляется в отношении женщины к ребенку уже в период беременности. Во-вторых, доказано, что нарушения в материнской сфере в поколении прародителей несут в себе потенциальную угрозу возникновения отрицательных чувств к себе и ребенку уже на этапе беременности, что дало основания для описания трансгенерационного механизма межпоколенной трансляции. В-третьих, выявлено, что нарушения в материнской сфере (аборты) в поколении родителей связаны с формированием целого комплекса отношений и чувств, проявляющихся главным образом в низкой значимости материнства и отношений с ребенком и высокой собственной субъективной значимости женщины. Эта незрелая позиция возникает вследствие интергенерационной передачи когнитивно-поведенческих и эмоциональных паттернов поведения непосредственно во взаимодействии с собственной матерью.

Теоретическая значимость диссертационной работы И.Н. Мальковой заключается в обогащении представлений о роли и значении семейной истории в системе детерминант материнского отношения.

Проведенное диссертационное исследование имеет **практическую значимость**, заключающуюся в первую очередь в расширении возможностей консультативной и терапевтической работы с женщинами, готовящимися к материнству, на основе анализа глубинных основ и механизмов формирования материнского отношения. Представленное автором комплексное описание, включающее анализ различий структурной организации систем семейной истории у женщин с разными типами материнского отношения, открывает возможности организации более точной и целевой помощи женщинам с разными типами материнского отношения. Кроме того, расширяются прогностические возможности психологов, работающих в рамках программ профилактики и коррекции материнской девиации, основанные на анализе семейной истории женщин и истории материнского поведения в роду.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при разработке программ учебных курсов для студентов и магистров, обучающихся

по программе Психология, а также в рамках курсов повышения квалификации медицинского персонала.

Обоснованность и достоверность научных положений и результатов, полученных в диссертации, подтверждается тщательным и масштабным теоретическим анализом, применением адекватных цели и задачам исследования методических приемов сбора данных, использованием в ходе анализа данных методов математической статистики и достаточно широким обсуждением полученных данных в научном сообществе.

Диссертация И.Н. Мальковой – тщательно выполненное исследование. Работа изложена на 170 страницах текста и состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка (189 источников из них 22 на английском и французском языках) и приложений.

В первой главе *«Проблема межпоколенной трансляции семейной истории в психологической науке»* проведен глубокий анализ существующих отечественных и зарубежных подходов к проблеме межпоколенной трансляции семейной истории, включающий как известные общепсихологические и социально-психологические подходы, так и работы более широкого профиля (философские, социологические, психогенетические концепции и подходы).

На основе проведенного теоретического анализа автор определяет ключевые положения, среди которых идеи теории семейных систем М. Боуэна и трансгенерационного подхода А.А. Шутценбергер, определяет базовые понятия. Семейная история рассматривается как совокупность знаний и отношения к судьбе членов семьи старших поколений, особенностям отношений между членами рода (включая отношения между представителями одного и представителями разных поколений), а также семейным традициям, правилам, ритуалам.

Во второй главе *«Проблема материнства в психологической науке»* проведен теоретико-методологический анализ исследований проблемы материнства и материнского отношения. Достоинством проведенного анализа является его широта, с точки зрения представленности разных подходов к проблеме (биологический, социальный, психологический), а также исторический анализ постановки проблемы, что позволило определить динамику направлений исследований и определить наиболее актуальные для современной психологии проблемы в области психологии материнства.

Проведенный теоретический анализ позволил определить наиболее важный психологический аспект исследования – материнское отношение. Материнское отношение является определяющим фактором в становлении и реализации материнско-детского взаимодействия и лежит в основе всего поведения матери. Формирование материнского отношения имеет динамический характер и происходит на протяжении практически всей жизни женщины, критическим периодом в формировании материнского отношения является период беременности. Как свидетельствуют современные исследования, отношение к ребенку на этапе беременности является прогностичным для дальнейшего взаимоотношения матери с ребенком (Д. Стерн, И.В. Брутман, Т.В. Леус, Р.Ж. Мухамедрахимов, О.Б. Подобина и др.).

В этом смысле исследование материнского отношения на этапе беременности является особенно важным.

Опираясь на работы отечественных психологов (И.В. Добряков, Р.В. Овчарова, Г.Г. Филиппова и др.) автор рассматривает материнское отношение как часть системы отношений женщины и представляет его через систему параметров, включающих отношение к себе как к матери, отношения к системе мать-дитя, отношение к отношению других людей.

Автор в работе поднимает сложный вопрос о детерминации материнского отношения, и в этом качестве рассматривает семейную историю, причем не только как патологизирующий фактор, как это принято в клинической психологии (Э.Г. Эйдемиллер и др.). Данный подход, несомненно, имеет большое значение для современной психологии, однако, в силу сложности изучения, является наименее представленным в психологических исследованиях.

Выполненный теоретический анализ проблемы межпоколенной трансляции семейной истории и материнского отношения позволяет автору адекватно определить цели и задачи исследования, конкретизировать их в гипотезах, а также выбрать культурно-исторический и трансгенерационный подходы в качестве базовых теоретико-методологических оснований работы.

В третьей главе «Эмпирическое исследование межпоколенной трансляции как фактора формирования материнского отношения» приводится описание эмпирического исследования и интерпретируются его результаты.

Автор анализирует факторы семейной истории, определяющие формирование материнского отношения, последовательно и системно описывая взаимосвязи параметров семейной истории поколения прародителей, поколения родителей, отношений по женской линии с параметрами материнского отношения, межличностных отношений, самоотношения и эмоциональных качеств женщины. В работе убедительно показано, что опыт прошлых отношений в поколении прародителей имеет существенные прочные связи с особенностями системы отношений женщины в настоящем. Анализ полученных в ходе исследования данных позволил автору выявить, что межпоколенная трансляция семейной истории проявляется в трансляции *способов* семейных отношений. Транслируемыми являются: во-первых, деструктивная модель супружеских отношений, во-вторых, возможность (или невозможность) выстраивания нормальных отношений с собственными потомками (поколением детей и внуков).

И.Н. Малькова тщательно представляет потенциальные факторы нарушений материнского отношения, выявленные с помощью факторного анализа: «Трансляция нарушенных отношений в роду», «Потенциальная материнская девиация», «Потенциальная материнская незрелость». Описаны механизмы трансляции (интергенерация и трансгенерация) семейной истории, применительно к формированию материнского отношения. Далее приведены результаты разделения испытуемых на группы с разными типами материнского отношения. Выявлены различия в семейной истории и материнском отношении в этих группах: так женщины с адекватным и женщины с тревожно-

амбивалентным материнским отношением различаются по наличию нарушений материнского поведения в поколении родителей. Женщины с адекватным и женщины с эмоционально-отстраненным материнским отношением различаются по наличию в истории семьи глубоких нарушений в поколении прауродителей. На основе выявленных различий автор описывает основания формирования разных типов материнского отношения.

Проведенный автором анализ различий в параметрах структуры семейной истории у женщин с разными типами материнского отношения подтверждает основные предположения. Семейная история женщин с адекватным типом материнского отношения характеризуется самой высокой степенью интегрированности, а семейная история женщин с эмоционально-отстраненным типом материнского отношения – наименьшей степенью интегрированности. Это символизирует реальные сложности отношений в семейной истории женщин, а также показывает, что у женщин с разными типами материнского отношения различны параметры семейной истории (по значимости и весу). Это позволило И.Н. Мальковой выделить, а по существу, суметь предсказывать параметры семейной истории, являющиеся наиболее значимыми для формирования того или иного типа нарушения материнского отношения. Несомненным достоинством интерпретации результатов исследования, проведенной автором, является ее комплексный характер. В работе доказано, что семейная история, представленная в сознании женщины как совокупность знаний и отношения к судьбе членов рода и особенностям связей между ними, является фактором формирования ее системы отношений. Осознание семейной истории как согласованной системы с высокой степенью близости отношений является основой, позволяющей женщине быть более зрелой при выстраивании собственной системы отношений. Данные, полученные в исследовании, служат основой для создания программ психологической помощи женщинам, не знающим своей семейной истории, или имеющим негативное отношение к ней, с целью мотивировать их на поиск новых позитивных ресурсов.

В заключение автором обобщены данные, полученные в исследовании, сформулированы выводы.

Отмечая высокий уровень данного диссертационного исследования, отметим несколько моментов, прояснение которых могло бы сделать представление материала более убедительным:

1. По существу, гипотезы исследования представляются более узкими и частными, чем полученные результаты. Автор, на наш взгляд, не совсем убедительно обосновывает, *почему* специфика формирования материнского отношения определяется степенью согласованности параметров семейной истории.

2. Понимание эмпирических результатов значительно упростили бы ссылки автора на то, какие результаты подтверждают или не подтверждают ту или иную гипотезу.

3. Заявлено, что основным методом исследования *семейной истории* в работе является трудоемкий метод геносоциогаммы, сопровождаемый интервью. Однако в работе не приводятся фрагменты геносоциогамм, которые

помогли бы лучше осмыслить другой основной конструкт работы – *материнское отношение*, особенно применительно к случаям, описанным в Приложении 13-16.

4. Наряду с этим текст диссертации перенасыщен структурограммами параметров семейной истории (корреляционный анализ), уводящими, на наш взгляд, от необходимого тут идиографического подхода, включающего качественный анализ феноменов, и работающий на подтверждение детерминации материнского отношения особенностями содержания семейной истории.

В целом отмеченные непроясненные моменты не влияют на, несомненно, положительную оценку диссертационной работы, которая по своему содержанию, объему проведенного исследования представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, обладающее актуальностью и новизной, заслуживает высокой оценки. Автореферат и публикации автора полностью соответствует основному содержанию диссертации.

Диссертационная работа отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор – Инна Николаевна Малькова – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Официальный оппонент
Профессор кафедры
социальной психологии
ФГБУ ВПО
«Костромской государственной
университет имени Н.А. Некрасова»,
доктор психологических наук, профессор

Т.Л. Крюкова

05.06.2015

Крюкова Татьяна Леонидовна
156012, г. Кострома, п. Новый, 1
+7 (4942) 492152 доб. 13
E-mail: kafsozpsi@mail.ru



Т.Л. Крюкова

ПОДПИСАНО

Ученый секретарь кафедры

И.Н.А. Некрасова

5 06 20 15 г

Сведения об оппоненте

Крюкова Татьяна Леонидовна,
доктор психологических наук по специальности 19.00.13
профессор кафедры социальной психологии
ФГБУ ВПО «Костромской государственный
университет имени Н.А. Некрасова»,
профессор

Рабочий адрес: Кострома, 156029, поселок Новый, дом 1, Институт
педагогики и психологии, кафедра социальной психологии

Рабочий телефон: (+74942) 492152 (доб. 37)

Мобильный телефон: +79038960188

Сайты:

<http://www.ksu.edu.ru>

www.coping-kostroma.com

e-mail: tat.krukova44@gmail.com